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II.

Látjuk pedig. Iiogy e járvány 
főleg űz alsóbb osztályokat osto­
rozza, hogy ott fészkeli meg 
magát leginkább, a hol fogya­
tékos a táplálkozás. nagy a 
tisztátalan sag es rósz a víz vagv 
a csatornázás; és hogy mindenütt, 
a hol mindjárt az első eseteknél 
nem jártak el kellő crélylyel és 
körültekintéssel, a járvány roha­
mosan lejlett ki. Ncin-e az követ­
kezik ezekből, hogy soha ne en­
gedtessük magunkat általa meg­
lepetni ? Nem-e az következik 
a szerzett tapasztalásokból, hogy 
a mindenkoron és nemvsak 
a fenyegető veszély pillanatáhím. 
erélyesen kezelt egészségügyi poli­
tika nyújtja a legjobb biztosítékot 
sikeres leküzdésére. De ha már egy­
szer kitört a járvány, annak el­
titkolása. és szépitgetest* azon özei­
ből, nehogy a kedélyek lelzaklat- 
tassanak a lehető legrosszabb esz­
köz: meg kell a dolgot igazi ne­
vénél nevezni s a szerint eljárni. 
Ep oly helytelen azon orvosok el­
járása, it kik az első eseteket eny­
hébb nevekkel illetik, nem ugyan 
meggyőződésből, liánéin csak Imgy 
nyugtalanságot no okozzanak Ez 
Igen észol lenes. Mert. jó, ha a la­
kosság mindjárt a járvány kezde­
tén szigorúbb életrendet követ és 
nem téveszti szem elől azon elő­

vigyázat! szabályokat, a melyek a 
kéjianyag felvételére való praedis- 
positiót, e ökkentlk. Az első esetek 
eltitkolása meg azon nagy veszélyt" 
is idézi elő. hogy lehetővé te­
szi járványfészkek alakulását, a 
mi pedig csak nz által akadályoz­
ható meg. ha mindjárt legelső je­
lentkezéseit a legerélvesebben le 
küzdjük szigorú elkülönítés, a- 
lapos ferlőztelenités és a beteggel 
érintkezésben volt minden tárgy 
me; s mnni. itése által. A szemé­
lyekre való bánni tekinteteknek meg 
kell szűnniük ilyenkor midőn csak­
is az általános, a közérdek tar­
tandó föltétlenül szem előtt, mert 
épen a koleránál fényesen bebi- 
zonyult azon régi elvnek igazsága 
hogy „principiis obs.ta". mint 
a Imgy elhanyagolása keservesen 
mcgbosziilta magát. Legfőbb fon­
tossági! azért, a járvány lekiizili'si'- 
re szolgáló rendszabályoknak ész­
szerű vezetései úgy administrativ 
mint egészségügyI szempontból, a 
Ilii természetes! n a szüksége- anya 
gl eszközök nélkül keresztül nem 
vihető; az azokkal való fnkarko- 
ilás ily esetben a legliclytclenebb 
gazdálkodás. A feladat nehéz, de 
ha szem előtt tartjuk azon kárt. 
melyet, e gyet len járványos időszak 
a nemzeti gazdaságban okoz, an­
nak ellenében lél lógjuk ismerni, 
hogy az egészségügyre hozott ál­
dozatok bőven megtérülnek és. bog) 
eltekintve attól, hogy azok a ko­
lera elleni védelemül szolgálnak,

általános értékük is van. bizonyos 
tehát, hogy a pmphylaetieys móil- 
-zer egyik leghnthntósnbb eszköz. 
!■- ha .nein is biztosit minden kö­
rűmén vek közk.tejjes mentességet, 

\l terület fogékonyságát lényegesen 
csökkenti és súlyosabb föllépését 
mindenesetbe nn-gakadályozza.

Ha tehát, minden megtörtént 
a járvány távoltartására, sokkal 
nyugoiltabban nézhetünk elébe kö­
zeledésénél:, mint ha a fősulyt a 
veszivgzári intézkedésekre fektet­
jük. Ezzel nem akarjuk azt mon­
dani, hogy a forgalomra épen ne 
fordítsunk figyelmet, és egészen el­
lenőrizetlenül hagyjuk, de elegen­
dő le-z. ha bizonyos gyanús pro­
ven ientiák különleges minőségükhöz 
alkalma-.ott s e czélra alkotott 
rendszabályok szerint szigorúan 
megvizsgáltatnak, mielőtt szabad 
forgalomba bocsáttatnak. K- ez az 
egyetlen rendszabály, mely a szá­
raz földön való forgalomban al­
kalmazható.

Vannak ugyan, kiknek az a 
nézete, hogy a ragályos anyag el- 
hiirczolásának veszélye sokkal na­
gyobb a tengeri, mint a száraz u- 
tun, mert - úgy mondják - a hajók­
nak sajátságos viszonyaik folytán e 
körülményre nagyobb a hatásuk, 
és a kit van vágót a hajó. elszigetelt­
ségénél fogva mintegy összponto- 
silvn farija, holott a száraz földön 
sokkal több az annak elterjedését 
gátló körülmény: ezel vélik meg­
okolhatni a veszte-zárak elenged­

hetetlen voltát. Nem tagadjuk, a. 
mint már fönnebb érintettük is, 
ennek jogosultságát némely ten­
geren túli provenientiákra nézve, 
és igazolható is a vesztegzárnak, 
ezekre való alkalmazása, természe­
tesen nemzetközileg szabályozandó 
eljárás mellett; de még e tekin­
tetben is oly aggály forog fenn, 
mely annak gyakorlati hasznát na­
gyon kétségessé teszi. Miután a 
tengeren túli küldemények huza­
mos időig vannak útban, nagyon 
kérdéses, hogy, ha a járványanyag 
a hosszú út daczára lappangó ál­
lapotában meg tudott maradni a 
nélkül, hogy kitört volna, nem ké­
pes-e túlélni a vesztogzár idejét is; 
avagy pedig, hogy ama körülmény, 
hogy kórosét az út folyamában elő, 
nem fordult, nem tekiuthető-e e- 
logemlő oknak arra, hogy ennek 
cnnstatálása után a további szi­
gorúbb eljárás abban hagyandó. 
Ha ezt. megengedjük, akkor a szi­
gorú eljárás csak azon esetekben 
alkalmazandó, a .midőn út közben 
gyanús tünemények mutatkoztak. 
Tehát az egyik esetben elegendő 
az egyszerit revisio, és csak a má­
sik esetben lenne alkalmazandó a- 
,szigorú vesztegzár.

De van még egy körülmény, a 
mely megfontolandó. Különbség 
téendő azon idő közt, mikor Eu­
ropa teljesen mentes a kolerától, 
és azon idő közt midőn nem az. 
Az első esetben az elővigyázat azt 
követeli, hogy annak belmrezolása
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Aphorismák.
Szadi >Rózsakért «-jóból.

I.
önvédelem.

To bölcs cuibor. fólj attól, ki tolod fél,
Bár százszor több erőd voln' az övénél.
Nézd a macskát, kit ha zugba tizének. 
Karmaival ráront párduc «zömének,
Lábra sebet a kígyó is szúr azért,
Nehogy kővel fejét ember zúzza szét.

II.
Apró bajok, nagy gondok.

Ha egyszer a házi gond vor bilincsre. 
Szabadságról álmodoznod mit érne?
Gyermek, kenyér, ruha és pénz bajai 
Gátolnak a szellőm utján haladni.
Magamban én már gyakorta tettem fel,
Hogy az éjjel foglalkozom istennél;
Ámde mikor esti imám végezem,
Mindig az bánt, mit kap reggel gyermekem.

III.
Nemeslelküeég.

Nomoslolktl, bűnös embert ne vess meg,
Mutasd magad irgnlmasnak, kegyesnek.
Hu nem Vagyok nemes ember tettemben, i
Nemes módon haladj el te mellettem. i

IV.
Megelégedé-2.

Jobb a rongyost foltozgatni béketi'irós zugában. 
Mint koldulni s czifrán járni mástól kapott 

I ruhában
Úgy hiszem, hogy pokoli kin volna, bizony 

[éli nekem
Ilii más lábán kellene a mennyországba be 

[mennem
V.

Mindent idején.

Nem kezd addig boles ember a beszédhez,
S nem közelit mindaddig az evéshez .
A meddig a hallgatás nem árt neki.
S még az éhség az evésre nem készteti, 
így nem csoda, lm hölcseség beszédje,
8 egészségre válik neki ebédje.

Borsából i>r /■;, ihn

RAGUBA ES KORNYÉKÉ.
Irta: hr. Huninit lirgnő,

A mai Hnguza azonban egészen más 
színben tűnik fel. Kimutattuk, hogy 
merni) it köszönhet ltaguza az olasz kul- 

s mégis ma még ti város int el­

múlt, emlékeivel s rohamosan szlávosod- 
nak. Az úri nép nagy része bávmint sze­
relik is némelyek állítani, hogy a még 
olasz szí,ívni beszél, sőt mondhatni,

! hogy ezt timte: öl eg teszi.
; Nem ttok, sőt. a kutatónak azonnal 
I szeméhe ötlik, Imgy felsőbb helyről jö- 
! vő nyomás erőlteti és sietteti Raguzá- 
I han talán még jobban, mint az osztrák 
j tengerpart, más vidékein az olasz 
j szellem kiszorítását. így például Rugu- 
! zában az egy tengerészeti iskolát ki­

véve a tanintézetekben a szláv, a 
tannyelv. Az utczák nevei csakis szlá- 
vni \annak felírva, nem úgy mint az 
északibb dalinál városokban, hol két 
nyelvű - szláv és olasz megneve­
zést látunk.

A város mai lakosai tehát, az épü­
letekkel a legnagyobb ellenlétet is ké­
pezik. A házak és templomok az olasz 
városokra emlékeztetnek, do nem azok 
víg énekes népével találkozunk iit, ha­
nem plmidrás mogorva szlávok kullog­
nak vég g nagy komolyan az ntezán.

Sajátságos, hogy a patríciusok iva­
dékai meg ma is oly büszkék, mint ő- 
súik voltak. Életmódjuk elzárkózott és 
tétlen : a hajdani rugékonyságot és tett-

I erőt tunyaság váltotta fel; minek foly- 
! tán mind jobban, jobban elszegényednek. 

Hogy az idők változhatnak s azokkal 
az embereknek is változniok kell, nem 
akarják felfogni. Abba meg épenséggel 
nem hídnak belenyugodni, hogy a nemes­
nek ne legyen paraszlja, ki ingyen dol­
goz k,

Ma már nem képez Raguza keres- 
i kedelmi tekintetben oly góczpontot a
• hátterületre nézve, mint hajdan. Napjaink­

ban nem az erős várfalak védszárnyait 
keresi fel a kereskedelem, hanem ott 
virágzik, hol életre való lakosság, hol 
vállalkozási szélitm van. így Spalato, 
melynek lakossága rendkívül mozgékony 
és igyekvő, már messze maga mögött 
hagyta Raguzát. Utóbbinak különben 
az is hátrányára van, hogy kikötője 
kicsiny, a gravosai pedig sokkal távo­
labbra esik tőle, semhogy nagy haszná­
ra lehetne. Most ugyan van Raguzának 
némi forgalma, mert Trebinjébe innen 
vezet az országút, s a katonaság innen 
láttatik el; ha azonban a katonaság ré­
szére való szállítás megszűnik : Raguzá- 
ban ismét csendes lesz az élet s a vá­
ros inkább hányátlani, mint emelked­
ni fog.
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azon ázsiai tartományokból, a hol 
annak endemikus jellege kétségen 
kívül áll, lehetőleg meggátoltassék, 
és erre czélóznak azon már évek 
óta fenforgó törekvések, melyeknek 
czélja egy oly nemzetközi állomás 
felállítása a vörös tenger torkola­
tánál, mely mintegy tengeri kapu­
ja Keletindiának, a hol az onnan 
érkező küldemények megvizsgálan­
dó k és szükség esetén a veszteg- 
zári eljárásnak alávetendők volná­
nak. De ha már egyszer a járvány 
utat talált Európába, akkor 
annak leküzdése lényegileg azon 
utakon lenne keresendő, a melye­
ket fönnebb jeleztünk. Nagyon kí­
vánatos lenne tehát, úgy az egész­
ségügy ápolása, mind annak érde­
kében, hogy jövőre a kereskedelmi 
forgalom súlyos áldozatoktól meg- 
óvassék, azon sokszerü tapaszta­
latok, a melyek utóbbi időben min­
denütt gyűjtöttek, pontosan és tár­
gyilagosan, minden, egyik vagy má­
sik elmélet iránti, elfogultság nél­
kül összeáll!itatnának és felülvizs­
gáltatnának és hogy ezek alapján 
ne csak a végett, hogy az egyes 
államokban a kolera ellen köve­
tendő eljárás megáll api ttassék, ha­
nem azon czélból is, hogy a vesz- 
tegzári intézet észszerű leg refor- 
náltassék, a mire pedig nemzetkö­
zi megállapodás nélkül nincs sem­
mi kilátás. Nem tagadjuk, hogy 
ez nehéz munka, de a tárgy is oly 
nagy fontosságú, hogy attól — o- 
kuíva a közelmúlt szomorú ta­
pasztalain — visszariadni nem szá- 
bad. Ajánljuk tehát az ügyet ten­
gerészeti hatóságunknak, mely oly 
gonddal őrködik Fiume kereske­
delmi fel virágozásán. Vegye kezé­
be, ragadja meg erélyesen az ini- 
tiativát, tegye meg a szükséges 
előmunkálatokat és azok alapján

A mai Raguzárói a tudni valók kö­
rül még felemlíthetjük, hogy lakosainak 
száma mintegy 9000, hogy egy érseknek 
a székhelye, hogy van piarista gymná- 
ziuma, tengerészeti és elemi iskolája, és 
lelenczháza.

A kultivált iparágak közül a szap­
pan- és rosoglio- gyártás, selyemszövés 
timárság és hajóépités említhető fel, de 
egészben véve az ipar pang,

Az olajjal és anzsovissel űzött ke­
reskedelem elég fontos.

A köznép öltözete Raguzában igen 
változatos és nem egy tekintetben kü­
lönbözik a felső dalmát városokban dí­
vó! ól. Itt már nem a kis vörös dalmát 
sapkát hordja a férfi, hanem nagy bojtu 
fezt; nem szüle nadrágot — mint az 
északibb vidékeken — hanem a bő 
szerb plundrát s térdén alól fehér vagy 
kék harisnyát.

A környéken is mindenütt más és 
más viseletét találunk; más a Breno- 
más a Canale-belié. Utóbbi helyen külö­
nösen a nőknek van érdekes viseletűk 
s Raguza utczáin lépten-nyomon talál­
kozunk vele. A főt hosszan előre álló 
fehérkendő borirja, oly formán, mint az 
npáczáknál. A szoknya fehér s a széles 
és hosszú kötény szintén, mig a felső 
testhez sötét dolmány simul. A ruhák 
szegélyei czifrán vannak kivarrva és 
sujtásozva. A nők ruházatukat, mindig 
tisztán tartják s a fehér mezben igen 
takarosak.

A köznépet illetőleg ki kell emel­
nem, hogy becsületes és előzékeny ; n- 
tóbbi erény bizonyára még a régi kul­
túra maradványa. Nem egyszer megesett 
rajtam, ha a vidékre kirándultam, hogy

javaslatait a kormányhoz, hogy az 
1885-ben elnapolt nemzetközi con­
gress us megtartása esetén a rend­
szabályok ne mozogjanak többé az 
elavult circulusokban. (Végo.)

—♦♦—

A municzipium köréből.
Paragrafus van arra, - még pedig a 

városi képviselőtestület belső szabályza­
tainak 29 §-a mondja azt, hogy a mé­
lyen tisztelt város atyák kor és rang- 
különbség nélkül újévi jutalomban ré 
szesüljenek a megelőző évben teljesített 
működésükért.

E jutalom abból, áll. hogy nem igazolt 
ahszencziák az illető város atya nevé­
vel együtt a ny Iváuosság elé hozódnak, 
had lássa a jogát gyakorló választó 
publikum, ki és mily mértékben volt 
érdemes arra az aggodalomra, melyet 
egy-egy város atyáért a jámbor válasz­
tónak több napon, s nem egy éjen át 
kiállani ha nem is „kellett1*, do legalább 
illik a választások idején.

De lássuk a névsort. Mindenekelőtt 
rántsuk elő az 54 városatya közül az 
u. n. „clam-mtes^-eket. vagy is azo­
kat kik szívesen csatlakoznak a néplribun 
Walluschnig nézeteihez. Mi tűrés taga­
dás ezek voltak a legszorgalmasabbak, 
s mind együtt véve alig nyomja lelkű­
ket 8 nein igazolt elmaradás. Ennyit 
könnyen elviselnek, sok köztük a szálas 
legény. Összesen nyolezan vannak, kö­
zülük De Ada mich Ludovico 5, Duimich 
G. 1, lovag Dr. Giacicb A. T. I, Loi- 
belsborger B. 2, távolmaradásról nem 
tudnak számot adni, a többi négy u. 
m. Cbierego G., de Domini conte V., 
Gregorich 0. és Walluschnig A. a múlt 
évnek m nden közgyűlésén megjelentek. 
— Es ha még e csoporthoz számítjuk, 
nem másért csak a gyakori közbeszólása 
miatt a jó öreg Carinát, kit szintén nem 
terhel mulasztás, úgy ezek legalább a 
pontos megjelenés dolgában méltóknak 
mutatták magukat a választók bizal-

Ha attól nem tartanánk, hogy az ér­
demes testület többségét sértjük meg, 
a mi már magában véve veszedelmes 
dolog lenne, úgy a „clamantesK-ek után

valamely szolgálatért nem fogadtak el 
ajándékot. Így jártam San Giacomo ban 
is. Érdekesebb sétát, mint ez elhagya­
tott kolostorhoz, alig tehetünk.

Viruló kertek között - felséges ki­
látást nyújtva a tengerre s Lacroma szi­
getére — vezet az út oda. A benedic- 
t inusoknak volt ez a kolostora Irres 
könyvtárral, A szegény papokat azonban 
1800-bail a f.ancziák elíízlék s annyi i - 
dejök sem volt, hogy könyve ket ma­
gukkal vihették volna. A becses mun­
kákat. részben a montenegróiak tették 
tönkre, fölényt készítvén belőlük, rész­
ben pedig a franczia katonák pusztítot­
ták el, tüzelő szerül s pecsenyetakaróul 
használván fel azokat.

Ma a kolostor elhagyatottan áll. Egy 
becsületes dalmata őrzi, ki nagy 
készséggel vezetett körül az üres ter­
meken s a kertben, melyben még ma 
is egy szép csoport pálma díszük; s 
midőn fáradságát meg akartam jutal­
mazni, nem fogadta el az ajándékot, de 
annál szívesebben vette kézszoritásomat 
sőt még nejét is előhívta, hogy velem 
kezet fogjon s aztán barátságos add lo­
vai váltunk el egymástól.

És most ránduljuk még át egy kissé 
a raguzaiak paradicsomába, a kies La­
croma szisetre, mely szintén egyik fész­
ke volt n szerencsétlen Miksa császárnak 
ki kitűnő érzékkel ismerte föl a mo­
narchia tengerpartjának legszebb pontjait.

—♦♦—

a „bölcsek“ klaszifikáczióját kellene név­
sor szerint bemutatnunk. Hogy azonban 
elkerüljük a perpatvart háborút, besoroz­
zuk a bölcseket is a többi közzé, a ki pedig 
kiváncsi rájuk,— az a karzatról letekintve 
meggyőződhetik arról hogy a kopaszoké, 
a többség, s az alábbi névsor nyomán 
haladva arról is tudomást szerezhet 
kik a többséget képező bölcsek.

A mulasztásuk tok »tétében egyedül 
áll a maga nemében Leard J. ki leg­
többet vagy is 22 elmaradást nem tud 
igazolni, s igy ez évben ő volna a város­
atyák Bukovay Abszija. Szerencse hogy 
más téren fejt ki üdvös tevékenységet, 
s igy választói elnézhetik s el is nézik 
a rósz bizonyítványt.

A többi atyákat a következőkben 
osztályozzuk: Dr. Catti G 1 í), szer Des- 
covich N. 18, szór Segnen F. 17, Dr. 
Erődi Béla, Simla G. 1(5 lő, Kucich 
F. 15, Chiachich 14, Luppis A F., M.iy- 
liinder G. 13 18, Bolf A., (Jósulich G.
Ossoinack L., Randich G., Superina L 
12-12, Canto (>., Prod.un G, 9 I),
Maderspacb S. 8, lovag Fián ovicb (1.. 
Mohovich E , Simonicb A 7 7, Flet-
zer F., Gelleticb Giovanni. Wild A. (5 0
Clescovicb L., Gerbaz E., M.ille cav. M 
Weber F.. 5 5, Descovicb E., Poscbicb
A F., 4 4, Corossacz C., De-eppi ('.,
Giaceticb ('., Henke G., Miebach G., 
33, Dell’Oste, báró Ltttis F., Dr. Pil­
lepich A., Smoquina A. F, Zandegia- 
como J , 2—2, Thierry Frigyes 1 szer I. 
s végül Cosulich Kázmér, Dr. Gelleticb 
N., I. Milconicb l’.. Verzenassi F. egyet­
lenegy egyszer sem mulasztottak.

Hogy e ny Ivános klasszifikáczióban 
ki kapta az utolsó osztályzatot, azt már 
tudjuk, de hogy a sok szorgalmas atya 
között kié legyen az elsőség, nehéz do­
log meg határozni ; mi igazság sze­
rint. Waluschnignak adjuk azt, mert ő 
nemcsak minden ülésen jelen volt, de 
sokat is szavalt privát diligencziábói!

LISZTK1YITELÜNK.
Kikötőnkből Braziliába és Nyugot- 

Europába a f. évi november havában az 
egyes magyar malmok részéről a követ­
kező mennyiségű liszt szállitt.itott el, 
és pedig:

A malom nőve Összesen
Első budapesti . . .

Egyesült....................
Pannónia ................

! Concordia................
I Erzsébet.......................

Victoria....................
Gizella........................
Pesti henger
Pesti mohi. és sütők
Haggenmachcr . . .

Kikindai....................
liOSOlICZi....................
B. Miskolczi ....

I. llorvát ................
Schenker & (. . .

Fiumei ....................
Ebcnfurth................
Szatmári....................
.lózsef Bloch .... 
Pick & Fischer . . .

Zongg közt közvetítik az áruforgalmat, 
az 188(5 november hóban elszállítottak 
Fiúméból Cirquenizzobo 15.552 kgmot, 
Selczébe 13792 Növi ha 74154 .lablanacz- 
ba 1475, Zenggbe lo709 >, Carlobago 
42501, s végül San-Giorgioba (111) kg­
mot, ; összes kivitel 25(5.180 kgm. Be­
hozatott ellenben Fiúidéba: Noviból 
1.(500 kg. Zenggbő 47(515 kgm. összes 
behozatal 49275 kgm. A vállalat 
zenggi áruforgalma 42941 kgm. — Az 
november havi áruforgalom e szerint ös­
szesen lett kerekszámban 3484 rn. má­
zsát, mely mennyiség a megelőző hó for­
galmával szemben 349 in. mázsa csök­
kenést tüntet fül.

A vállalat gőzösein a főn nevezett, 
időszak alatt összesen 2.215 személy 
szállít!;«! ott.

Az osztrák-magyar Lloydszerzödés.
A magyar kormány és az osztrák-magyar 

Lloydlái sii Int közölt kötendő szerződés 
ügyében folyó tárgyalásokról örvendetes 
Ili re kel hallunk. E hatalma0, gőzhajózási 
társulat ugyanis hajlandónak mutatkozik 
a jövőben oh/ hnjóznxi connin'.nf létenite- 
ni, meh/e/c Finnic joyomll itjén //cin cl' az ed- 
dn/ieknél nrnni/lulnniil unyi/obb mértékben 
mey felelni foi/nnk. Nem ismerjük még 
e különben elfogadható ténynek és terv­
nek részleteit, annyit azonban e kétsé­
get nem szenvedő tényekkel szemben g- 
lőre mondhatunk, hogy a Lloydtár- 
sulat ez elhatározása bizonnyara nálunk 
is rokonszenves fogadtatással találkozik.

Fölemlítjük egyúttal ama fontos kö­
rülményt, hogy a Lloydtársulat már leg­
közelebb nem kevesebb mint bárom mil­
liós kölcsön fölvételét határozta el, hogy 
igy a jövőre nézve elvben megállapított 
működési körét minden akadály nélkül 
betölthesse.
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L verpool 23740, London 141(53, New­
castle 1249 Hull 40(5, Marseille 475, 
Bordeaux 820. Rtien 34304 Cette 190, 
Barczellona (525 és végül Brazíliára 292 
m. mázsa.

Az 188(5 év január bő 1-től novem­
ber hó végéig a nyugot-europai és a 
brazíliai kikötőkbe kivit magyar liszt 
mennyisége 718 8(57 m. mázsát tett ki.

A magyar tengeri göéhajozási vállalatik

A Krajaczféle gözhajózáai vállalat.
E gőzhajózási vállalat hajói, melyek a 
közbeeső kikötők érintésével Fiume és

iff T W UOS/T. SSS
A trieszti kávé forgalom 1886-ban.

Hogy a fiumei kikötő forgalmát, még 
mai is nem egy áru tekintetében nagy­
ban fölülmúlja a trieszti kikötő forgal­
ma, arról különösen némely gyarmatá­
runál meggyőződhetünk. Ha csak a triesz­
ti kávé forgalomnak fiz évi emelkedé­
sét vesszük figyelembe, oly hatalmas 
növekedés tapasztalható, hogy valóban 
csodálkoznunk kell, hogy a monarchia 
két felének Triesztből beszerzett ily nagy 
mérték fi kávé fogyasztása után, alig 
hasonlítha'ó csekély rész esik a fiumei 
kávéforgalomra. A trieszti kávéforgalom 
rohamos emelkedéséről, beszéljenek a- 
zoribun a számok;
1877 in. in. 122.350 in. m 123.8(30 in. in.
1878 „ „ 132.580 „ „ 139.890 .. .
1879 „ „ 127.880 n „ 103.210 . 1'
1>*0 n „ II 1.910 „ „ 119.410 n „
1881 „ „ 135.230 „ „ 124.720 „ „
18X2 „ „ 205.(530 „ „ 204.8.*,0 r „
1**3 „ „ 308.920 „ „ 317.390 „ n
1881 r r 352.370 V r. 342.150 . „
1885 „ 355.240 „ „ 383.840 „ .
188(5 „ „ 397.200 . .. 412.280 „ „

Ez adatokból kitűnik, hogy a triesz­
ti kávéforgalom ti/, óv alatt, csaknem 
megnégyszereződött, ellenben Fiúméban, 
a néhány év előtt, megkezdett s örven­
detes fejlődésnek indult kávébehozatal, 
ma már a trieszti kávéforgalommal szem­
ben alig szám ha vehető mennyiséget tesz ki.

WWW isz riti A. IWWW
Gözhajóközlekedés Fiume és Róla 

közt. A magyar kormány által támoga­
tott Sverljuga és t.’ rs.i féle gőzhajózási 
vállalat Fiume és Pola közt rendszeres 
járatokat lét esitett. AzelsŐ gőzhajó mint 
lapunknak írják a múlt szombaton érke­
zett Polába. E járatok létesítése a Isz- 
trában a legnagyobb rokonszenvvel fo­
gadtatott, miután általuk a jövőben az 
élénk polai kikötő nemcsak Trieszttel 
lesz rendszeres összeköttetésben, hanem 
a magyar tengeri k,kötővel is. A fiúmé- 
polai járatok alatt a füimevczett válla-

v
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at gőzhajói menotjtiyet érinteni fogják 
Lovranát, lkát,Moscíienizzót és Chersol. 
A hajók miiiílen szombaton d. u indul­
nak el Fiúméból, s hétfőn reggel pedig 
Po Iából.

Eltekintve a járatok kereskedelmi 
fontosságától, már az okból is örven­
dünk azok létosUlésének, hogy a való­
ban szép isztriai partok az utazó kö­
zönség részere is mindinkább hozzáférhe­
tőbbé vannak téve.

jgpMili 1 >a.l un í < ;zi a.

Az olasz nyelv diadala Dalmátor- 
szágban. Már nehány éve annak, hogy 
Dalmácziában a dalmátajkii elem került 
túlsúlyra, s ennek folytán az olasz nyaiv 
következetes kiküszöbölése megkezdődő!t 
Az olasz ajkúaknak a magyar irányadó 
körökben is ismert J)j\ líajamonti volt. 
a vezérféHia, ki minden szónoki tehet­
séget erélyót és befolyását, hiába hasz­
nálta föl arra, hogy az eddig szokásban 
volt, olasz nyelvnek érvényt, szerezzen. 
Ily körülmények között nagy szenzácziót, 
okozott az osztrák belügyi ministernek 
a zárai tartomány gyűlésen nem rég ben 
felolvasott ama rendelete, mely a tör­
vények, hivatalos rendeletek, és pecsé­
tek horvátositását megtiltja. Alig jutott 
e rendelet nyilvánosságra, a dalmánziai 
olasz ajkú lakosság I)r. Hajamon! it a 
legnagyobb ovácziókban részesítette. A 
közvéleményt ez érdekes ügy már napok 
dta foglalkoztatja.

Tengeri kereskedelmi érdekeink Brazí­
liában. Habár a monarchia külföldi kon- 
zulainak kereskedői mi jelentéseiből, mi .1 azt 
már gyakran említettük, osft' ritkán lehet­
séges a spi'< zialisan Magyarországot énleklö 
behozatali és kiviteli árnlorgalmat rés/letei- 

. ben meghatározni, mindamellett megkísértjük 
a rió "de janeroi fökonznl IHSti évi jul. szepl. 
havi jelentéséből a magyar tengeri kereskedel­
met érdeklő részt kiemelni.

A (önjelölt időszak alatt a magyar liszt 
kivitele kedvezőtlen volt, mely körülmény a 
magyar lisztet szállít«» hajók ellen elrendelt 
vesztegzári intézkedés folytán állott elő.

Egy budapesti gőzmalom, ama tapaszta­
lat folytán, hogy a Triesztből beszerzett a. n 
ceonom liszt Rio de .laneirmban jó keletnek 
örvend, me,: kísérlet te a csekélyebb linomságn 
magyar lisztnek meglioimsitását. s mint azt a 
főkonzul jelenti elé.g kedvező eredménynyel.

A kivitel Hio-Janeiroból monarchiánkba 
a földi időszak alatt csakis kávéra és nyers- 
bőire szorítkozott ; az előbbiből összesen fix.51 7 
zsák. 1.7<)3'.I30 forint, értékben, az utóbbiból 
pedig mintegy tlOU darab szállitlalolt el.

Különféle hírek.
A trónörökös pár Abbáziában. Az új 

évi üdvözletek lezajlása után, melyek alatt 
gróf Zichy Ágost, és neje szintén egy pompás 
virágbokretál nyújtottak át a trónörökös pár­
nak, n nem épen kedvező időjáráshoz mérten 
ő fenségeik eléggé változatos programmal töl­
tötték idejüket. K hét elején ke,|<len Rudolf 
trónörökös Coburg hercz-ggel Veghában járt 
vadászni, inig a löberczegnö Cliotok grófnő 
kíséretében kirándulást telt lkába és Eoviauá- 
ba. Másnap szerdán ismét vadászott, majd 
a Volosca melletti kőbányában egy aknának 
fölrobbantását szemlélte végig, t'gyan o napén 
a trónörökös párnál a «Villa Angiolinálmn» 
udvari ebéd volt, melyre a l'iuméban állomá­
sozó Jellacsics ezred törzstisztjei, továbbá Kn- 
randa Emil az Adria igazgatója. Ilillroth bécsi 
tanár stb. voltak hivatalosak. A Veglin szige­
tén volt vadászat után Rudolf trónörökös Fin-
met is meglát ogat I 
után kocsin liajta

tla, Imimét rövid tartózkodás 
(ott Abbáziába.

József föherczeg és családjának
jöveteleelejére tervezett Emuiéba jövetele közbejött 

körülmények folytán elmarad. Értesülésünk sze­
rint. a kikötő városunkban nagy népszerűség­
nek örvendő föhvrczegi család csak február 
hó végével fogja a szép »Villa (üuseppe-t föl­
keresni.

Berzeviczy államtitkár Fiúméban Hetze- 
viczy közoktatásügyi minist, fllamtitká., ki­
nek Eiuu éba jövetele már a múlt évben volt 
kilátásba helyezve, értesülésünk szerint e lm fo­
lyamán fog városunkba érkezni, Imgy a hely­
beli ni. kir. állami tanintézetüket megvizsgálja

Qróf Zichy Ferencz volt konstantinápo­
lyi nagy követ, kormányzónk édes atyja, o hó 
Ö-án utazott el Fiúméból.

A ma esti hangverseny iránt, mely a
Eilamonicv-dramatua egyesület helyiségeiben

ma <1. ír 7 órakor fog megtartatni városszerte 
élénk érdeklődés észlelhető. A hangversenyt. 
Scaramelli .lo/.cf'a hegedű művésznő a buda­
pesti zeneakadémia volt növendéke, valamint i 
de l.eva-Qua^liuzzi Olga trieszti zongoramü- j 

i vész nő rendezik. »Schmidt Taboril'y A. i'vbölgy j 
közreműködése mellett. A változatos program- , 
ban több magyar motívummal biró darab vau | 
föl véve. A kinek c-ak egysZcr volt alkalma a 
kél művésznő játékában gyönyörködni, kény­
telen elismerni, hogy a hangvorsenyzők meg- 

I érdemlik a tömeges látogatást, llclyárak: lie- 
lípti clij 110 kr. iilBlloly]yi‘l 111 krnil IlibU.

Földvár/ Kálmán az ..Eger és Vidékének“ 
szerkesztője, e lap vezetésétől megvált. Saj­
nálattal említjük tol e kői iilményt., miután ne 
vezeti, kartársunk folyton erősen kell védel­
mére Fiume érdekeinek, s különösen a lapunk 
által kezdeményezett Export és import társu­
lat eszméjének az anyaországiján mindvégig 
nem csekély piopagamlát csinált.

Bankett az olasz haditenger«)szok tisz­
teletére. íiróf Zichy Ágost "kormányzónk a 
limit szerdán fényes bankettet adott, a kikö­
tőnkben horgonyozó »Casteltidaido* liadiliajé, 
tisztjeinek tiszteletére. Az olasz tisztek parancs­
nokuk Colunna Gusztáv liercze.ggel élükön je­
lentek mog Ezen kivid hivatalosak voltak 
többi külföldi államnak városunkban időző 
hadi tengerész tisztjei, továbbá conic Sarnbtiy 
olasz konzul, Wallner Antal tábornok, Ciotta 
polgármester. Seemann Károly a fiumei hadi 
tengerészeti akadémia igazgatója. Zvyk J. mi-" 
nisteri tanácsos, Fésűs Béla mir. osztálytaná­
csos, Thierry Frigyes a miiniczipiimi alelnöke. 
a franczia konzul és neje. gróf lluyos és neje. 
Hukavina M. révkapitány s mások. A házi 
asszony-szerepet a fényes ebéd alatt kormány­
zónk neje gróf Zichy Ágostué sz- \\ impften 
grófni a szokott szeretet reméli ósággal teljesí­
tette.

Egy óriási kagylóról, tettek említést a 
közelmúlt napúkban a budapesti újságok. A 
szóban forgó kagyló a nem rég elhunyt nagy 
művésznőnk Jókai Mónié hagyatékából került 
a múzeumba. Miután ez óriási kagylóról föl 
veit említve, hogy ennél nagyobb vagy hason 
ló példány csakis a londoni természet rajzi 
múzeumi található, nem taitjuk érdektelennek 
fölemlíteni, hogy a nagy művé-zuö, a 
múzeumban birtokába jutott, ónási kagylót Ihmó 
tavaszán Fiúméban toriéul tartózkodása ál 
kaiméval Oberdörfer Márk helybeli díszműáru 
kereskedőtől vette. meg. Fölemlítjük egyuttal. 
hogy e gazdagon berendezett díszműáru ke 
reskedésben még két hasonló nagyságú kagyló 
található.

Megyünk-e nem megyünk? E/ a kérdés 
járta e napokban, hogy köztudom;.sít lett a 
kormány ama rendelete. mely szerint az állami 
hivatalok és intéz,etek főnökei a legsiiig 
ben kötelesek jelentést tenni ama alkuin 
ban álló állami hivatalnokokról kik háború 
esetén nélkülözhetők

Scaramelli és Quagliazzi zenemüvésznök 
hangversenye. Scaramelli Jozefa jeles hegedű- 
művésznő ki a budapesti zeneakadémián vé­
gezte tanulmányúi!, es (Quagliazzi Olga zongora 
művésznő J rie^zlbölc hu lén v í tozaluspregiam- 
mal biró hangversenyt Iáit.,tlak Abbáziában. A 
megelőző napok alatt tm tolt hangversenyek 
folytán csak lu számú közönség jeleni me.g,
A hallgatók közölt volt gróf Zichy Ferencz 
kői Hiányzónk édes atyja, további gróf Z.«• |iy 
Ágost kormányzó és neje, l.ittrow II ezredes 
é mások A művészjiök jeles játékál a közölt­

ék' mindvégig ismétlődő tapsokkal "jutalmazta.

Iskolatakarék pénztár. A fiumei állami 
elemi és polgári limskolában fönálló iskola- 
tnkarékpéiiziátr állapota január hó 5-én a ki­
vetkező: Beíratott az intézetbe IHt tanuló, 
ezek közül takarított lüt) tanuló. Az összes 
betét Its fit to kr. Ebből a postatakarék­
pénztárba van elhelyezve .1st fit ün kr. Kivé­
tetett 10 Irt ói", kr, a tanítók kezelése alatt 
vau 5,3 fit itt kr. Rostntakfirékpéiiztárj könyve 
van 03 tanulónak.

Jótékonyság Cotianl Meynier í.uiza ur 
hölgy a Mária árvaház javára 15 írtul, özv.
(teilet ich Antonia pedig nagyobb mennyiségű 
élelmiszert ajándékoztuk.

A fiumei tekeegylet e hó 7-én diszteke- 
zést rendezett, melyben számos nyeremény tárgy 
volt. jutalmul kitűzve. A kitünően sikerült 
mulatságon a tagok nagy számmal veitek vészt.

I fogyaszt
a Fiume városi tanítók is be. fognak lépni. Üd­
vözöljük a községi tanítók ez elhatározását, 
s hisszük a jó példa vonzani fog

Munkásházak építése A fiumei munkás 
egyesület érdemes elnöke Simonicli Antal, la­
punk szerkesztősége!.ez körlevelet küldött, mely 
a nmnkásliázak létesítését c/.vlozza Több Íz­
ben ismételtük már ngy a közép, mint az 
alsó néposztály lakásviszonyainak nyomorúsá­
gait, s gy ez ügynek sike-cs b fej,-zését nem­
csak ohatjuk, de'annak érdekében' n indonkoV 
küzro működni készeknek nyilatkozunk

Jótékony czélu adomány. Körösi Sándor 
fogimn. tanár I irtot lelt le .szerkesztőségünk­
ben oly őzéiből, hogy azt bármely jótékony 
czélra fordítsuk .Szerkesztőségünk, ez összeget 
\\i erdélyi k. m, egyesületnek küldötte be

A helybeli „Olub Alpino " az alapszabályok 
által előirt évi közgyűlését í. lm lü-én fogja 
megtart au i.

Medve Fiume vidékén. A Fiúméhoz kő' 
zol fekvő ('suburban, mely Ghie.zy l/vius csa­
ládi hiiujdoiiát képező birtokon egy modvevoiú 
ta magára a vadászok figyelmét. A medve egy 
barlangban volt eh ejtve, hóimét üldözői ver­
ték ki. Alig jelent, "meg a barlang nyílásán 
(ihiczyné Difii Károly nevű unokaöescse egy 
lövéssel let őri tot t o, s a hatalmas állat a 300 
méter magas szikláról alágurult. A medve 
súlya Ülő kilo, s hossza il méter. Ritka eset 
nálunk.

Kereskedelmi hírek.
Az utazó közönség figyelmébe, A cso­

portosít ható bérleti ji'.yek kiadására nézve a 
m. k. álhunviisiitakon jelenleg fonálló rendszer, 
a jelenlegi árak mellolt 18*7, évre is fentartnt.ik.

. Ezen rendszer az utazó közönségnek azon 
jelentékeny előnyt nyújtja, hogy annak alap- 
j-pi :i bérleti jegyek összeállítása tekinteté­
ben a lehető legnagyobb szabadság engedtetik, 
a mennyiben bérleti jegyek a m. k. államva- 
vasntak összes vonalaira, avagy egyes vona­

la is tetszés szerint állíthatók ki. Ily je- 
k, melyek az 1. és II. osztályra adatnak 
100 kilométerig ellenben 1 2 és 3 hóra 

is szolgáltatnak ki.
Ezen jegyek a közönség kényelme .szem­

pontjából úgy mint eddig kizárólag a m. k. 
álla niva-iilak városi menetjegy irodájában (Bu­
dapest, Mária Valeria ntc.za. Hungária szálló) 
fognak kiadatni és azok kiadást f. é. dcczem- 
ber ü.,-én log megkezdetni. Erre vonatkozó 
megrendelések” az előirt is fentcmlitctt irodá­
ban díjmentesen kapható nvömtatványon esz­
köz!,iidők.

A bérleti jegy megrendelője, által meg­
rendelés alkalmával azon személynek látoga­
tójegy nagyságú fényképezett iirczképc átszol­
gáltatandó, ki részére a bérleti jegy kiállítan­
dó lesz.

Vidéki megiendelések a megrendelési nyom­
tatvány mellőzésévid posta utján is a bér­
let1 jegyért jani összeg csatolása mellett s bér- 
in. ütve az emlilett városi menetjegy-irodához 
czimozve történhetnek, mely esetben azon­
ban azon személy neve is foglalkozása, ki ré­
szére a jegy kivántulik-. megnevezendő, annak 
arezképe , satidamló, valamint azon vonalak, 
melyekre a bérleti jegy kiállítandó, pontosan
kifüntetondök.

A bérleti jegyek áru, valamint azok kiá­
llásúra vonatkozó határoz.máriyok a m. kir. 
■Iliimvasiitak személy és podgyász díjszabásá­
hoz 1**7. évi január hó l-vel életbe lépő II 
pótlékban foglaltatnak, melyek egyes példányai 
a in. kir. államvasutak szcinélydijszubási osz­
tályában (Budapest. Andrá-sy út 75. sz.) va­
lamint a városi menetjegyirodában (Budapest, 
Mária Valeria utca. Hungária szálló) kaphatók.

a m. kir. ailamvasutak s a cs kir szab. 
déli vasút közt létre jött megállapodás foly­
tán |S*~ évi január.hó I töl kezdve a bpest 
in kir. államvasutak személy pályaudvara és 
déli va ut Zákány Károly város-fiumei vonalra 
-/'|p éve.- bérleti jegyek fognak következő 
inéi ékelt árakon kiadatni I osztály ü8t> l'i I 
II o /l üüu Irt. Jegy kiiillilási dijícjébon I Irt 
fizetendő. Ezen jegyi k kiadása kizárólag a m. 
kir. államvas :lak városi menetjegyirodájában 
I Budapest Mária Valéria utcza Hungária szál­
ló' történik:

Tengerészeti hírek.
Adria hajók forgalma. Az Adriatársnlat 

Adria* nevű gőzöse Xvirö kapitány parancs­
noksága alatt e hó 3-áu .Máltából Eeithha foly­
tatta iitjíl A -Zichy* gőzös l’ascoletto veze­
tése alatt e hő 3-ált hagyta el Gibraltárt. Eeithha 
menet, a Széchenyi gőzös Randich kapitány­
inál ugyancsak e n pun indult Colomboból 
Calcuttába, honnan mint említettük egy bu­
dapesti gyár részére jutát fog Fiúméba szálli- 
tani.

A „Fantasi«a" hadi yacht, s az Adler» 
torpedonaszád ma reggel órakor l’oláha tá­
voztak.

Iliisszujánilii vitorlás liajiiálluiiiiiny ;i 
llumi-i kikötőben.

(Husiiméul! a vvla, di hing» eorso 
aiiviinili il cl jMirto ili l-'inmi').

7 Gemmjo.

Osztrák-magyar hajók taustro-ungarici). A- 
mália, Dampier. Verna. Cvietiiidan. Hover, Me­
ta, Margareta, Hippiim. Vinca. Eada. Cattarinn 
It., Iskra. Enrico, Mario, laitaro, A riete, Be- 
nefatlore. Marie, Maria It.. Armonin, Indust.ro, 
Cosulich. Carolina, Bakrnn.

Görög hajók iclleniciX Aristide, Tcmistokle, 
Costuntino, Plvsso,

Olasz hajók (italíani) Cnmpidolio, Volpo, 
Primo A.

Svéd hajók (svedesi) Carl Johan, Svalan,
Agdn.

Dán hajók (danesi) Marie, Norvjani, Elida. 
Franczia hajók (francosi) Matildo.

Ciotta János kitüntetése. Gróf. 
Zichy Ágost, kormányzónk ma nyújtotta 
át Ciotta János fiumei polgármesternek 
az ö felsége által adományazott szt. 
István rend ks kérészijét.; Ez alkalom­
mal gróf Zichy Ágost szép beszédet mon­
dott, melyre Ciotta meghatva válaszolt, 
azü ünnepély részleteiből a jövö szám­
ban emlékezünk meg bővebben.

CSARNOK.

Az osztrák-magyar Lloyd ötven éves tör« 
ténetéből,

I.

Az a nagyfontosságn társulat, 
melyet 1833-ban több biztosítóin­
tézet a „Trieszti osztrák Lloyd“, 
név alatt a Triesztet érdeklő ke­
reskedelmi műveletek előmozdítá­
sára alapított, már kezdetben egyik 
főtörekvésévé. tette, hogy ózdijai­
nak sikeresebb elérésére, gőzhajó­
zási társulatot is alapit. K gőz- 
hajózás különös cz.élul tűzte ki 
a lovaidéi kereskedelmet Trieszt­
ben Ausztria javára összpontosí­
tani.

11« I try a társulat mennyiben érte 
el czélját. leginkább tanúsítja gőz­
hajóinak nagyszáma, melyekkel a 
világ gőzhajózási társulatai között 
a legtekintélyesebb helyek egyikét 
foglalja el.

Még közöttünk Fiúméban is 
sokan látták azt a veterán faalkot­
mányt, melyei a l.loydtársaság in 
illő tempore megkezdette az Au­

sztriára nézve annyira dicsőséges 
pályafutását.

Az Angliában épült első gőzös 
I S.’!7 April 12-én futott be a trie­
sztiek örömujjongása mellett a 
trieszti kikötőbe, hóimét 1837 ovi 
május lió Illán 6.3 utassal és tel­
jes rakománynyal indult el Kon­
stantinápolyim. Útközben a hajó az 
aneoiiíii. rorfui, pat.rasi, pireusj szi; 
rai és szmirnai kikötőket érintette; 
az ut tizennégy napig tartott, s 
május 30-án érkezett az akkor 
még hatalmas ottomán birodalom' 
fővárosába, moly később a Le Vajéi 
tóban a közelmúlt időkig a tár­
saság működésére nézve hatalmas 
gór./,pontul szolgált.

Midőn a társaság első hat gő-.á 
zösét. a Trieszt, és a Kelet jelen­
tékeny pontjai közti rendszeres össze­
köttetés létesítésére beszerezni el­
határozta. egy millió forint alaptő­
kével rendelkezett. A hat első gőz­
hajó volt az „Arcidiifia Lvlovioo 
dWuMrin". „ Arcidncn LUovanni cl Au 
sírin“, .. l‘ri)if.i/>c Metternich“, „fíon ' 
Kolowrat“, „J iarmin Eich hoff“, é 
„31 a hw miié.“

A megalakult társulat iránt 
mindenütt a legnagyobb rokonszenv 
nyilvánult, s megkezdett működése; 
sikereinek következmónyekép már 
az 1838-ki május 7-én tartott köz-, 
gyűlésen elhatároztatott a hajók szá-. 
mának megszaporitása, s ezzel a 
társaság működésének szélesebb 
körre (eendö kiterjesztése. b

i
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Ugyancsak e közgyűlésen hozta 
meg az igazgatóság, a ma máv 
minden gőzhajózási társaságra nézve 
hagy iontoságu határozatot, hogy 
a biztositó társaságoktól függetle­
nül, a saját körében teremt a ten­
geri balesetek fedezésére egy tel­
jesen külön alapot.

Ily körülmények között mind­
inkább elterjedt ama alapos véle­
mény, hogy a Lloyd gőzhajózási 
társaság hatalmasan fejlődik, s mi 
dőn e rohamos fejlődés közepette 
az akkori uralkodó széleskörű ked­
vezményeket nyújtott a társaság­
nak a vállalat, nagyszerű haladása 
még inkább szembetűnővé vált.

Hogy a rohamos fejlődés foly­
tán felmerülő kiadások akadály 
nélkül fedezhetők legyenek, a tár­
sulat igazgatósága az 1839-év má­
jus 29-én tartott közgyűlésen egy 
500 000 forintnyi kölcsönnek föl­
vételét határozta el, melyért az 
osztrák kormány a Rotschild czég- 
nél tényleg kezességet is vállalt.

Ugyanez időben tétettek meg az 
első lépések az állami pénzeknek 
a társaság hajóin leendő szállítá­
sára nézve, s kétségkívül e lépé­
sek szolgáltak alapul a későbbi 
nagyfontösságu posta szerződések 
megkötéséhez.

A mellett, hogy a társaságot, 
nagyban igénybe vették a távol 
eleien föntartott hajójáratok, és 
még fejlesztésre vári gőzhajózási 
vonalak, nem mulasztotta el súlyt 
fektetni a Trieszthez közelfekvő 
tengerparti részek számára egy rzél- 
szerű parthajózás szervezésére, s 
ez okból már az 1840 év május 
"21-én határozattá vált. ily czélra 
gőzhajót beszerezni.

Mócs Zsigmond
felelő* szerkesztő és kiadó tulajdonos.

Battara P. könyvnyomdája, Fiume.

Joghallgató.
ki tökéletesen beszél, magyarál né 
metál, és irancziául, a hegedüzésben 
is jártas, s e mellett több év* prax ssal 
bir, nevelői vagy korrepetirori állást el­
hajt szerény feltételek mellett (esetleg 
ellátásért). Czim Engel Mór joghallg- 
ható Jánosháza (Vasmegye.) (3-1)

úm
Impotenz

r Sichere Hilfe! Mittelst der k. k. priv.
Carbon-Genitalicn-Douche heilt jeder voll­

kommen ohne Folgentibel sicher und für 
immer, oft schon in zwei Tagen sogar 
scheinbar unheilbare Impotenz jeden Al­
ters bei angenehmer, änsserlicher unbe­
merkbarer Cur. - Atteste hervorr. Prof, 
u. medic. Fachschr., wärmste ärtzliche 
Empfehlungen und tausende Dankschrei­
ben radical Geheilter rathen interessenlos! 
j. Leidenden die sofort. Anschaffung der 
Carbon Douche, welche dauernd Erfolge 
garantirt. Complet mit Gebrauchsanwei­
sung und entliehen Gutachten fi. 5.80. 
Discreter Postversandt, Inhalt und Ver­
sender nicht erkenntlich.

K. t. p. Carbon-Doiiche-Depöt 
Dr. Karl Altmann, Wien

II. Mariahllferstrasse 80.

*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

new-york!
KIZÁRÓLAG KÖbCSÜNÜSSKtifiN j 

ALAPULÓ IIIZTOSITÚ-TÁRSASÁlj. %

jUj Alapittatott 1845-ben |8j|í \

llizlosiléki alap 1886. január l én 
1156 millió frank.

Alapítása óta 188(5 január l-ig a New- 
York 222.012 kötvényt állított ki. biz­
tosítván .................
Évi dijakban bevett . 
Kamatokban bevett . 
Szerződések esedé­
kességéért fizetett. 
Nyereményekért és 
vásárié okért fizetett

3.(521,(5 17,7152 fkot. 
740,378.352 
180.309.451

228,008.072

233,087.453

A New-Yorknak Amerikán, A- 
zsián ás Afrikán kiriil krtrópál­
ban a következő fuvarosokban 

vannak fiókjai:

Berlinben — Londonban Becs­
ben — Brüsselben Kopenhágá- 
ban — Madridban - Parisban 
Amsterdamban Rómában — Tu- 
rinban Kristiániában Lissa- 
bonban — Pétervárott - Vevey- 
ben — Stockholmban — Konstan­

tinápolyban Budapesten.

A Xcw-York életbiztosító társa­
sig tisztán kölcsiinlisségeii alapul, 
nincsenek részvényesei, tehát az 
egész nyeremény a biztosítottak 

közt oszlatik szét.

Bővebb felvilágosításért fordulhatni a 
New-York magyarországi képvise­

lőségéhez : ♦

2 Budapesten ÍTádor-utcza 9. |

Olcsó tűzifa!
A közelgő téli idényre fa vak tá­

ti rámát a legkitűnőbb minőségű
bükkfával

11 láttam el. Az eladás egy Q mé- \ 
tértől kezdve a napi árfolyam sze­

rint történik.

Ridovits W.
‘ előnyősén ismert üzletéből ;i Corson 

Ugyancsak ez üzlet a legkitűnőbb' 
minőségű fűszer s egyéb árukkal 
lett újabban gazdagon fölszerelve. 
Finom minőségű kávéfajok, déli 
gyümölcs, finomított és garmat- 
ezukor bel és külföldi sajtok, 
valódi asztali és csemege borok, 
hal és egyéb konzervek, füstölt < 
husnemueK, s minden a fűszer ' 

> üzletbe vágó ezikkekket.
Megrendelések helyben és vidékre 

valamint az anyaország piaczaira 
jutányos áron eszközöllmtők.

► »♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«

! Kornitzer G.
Első és legnagyobb fiumei

üveg és porczellánáru raktára 
vendéglői és magánhasználatra. 
Lámpák, tükrök, majolika, kris­
tály és üvegdlszmürárúk haza 

X és külföld gyrarákból arany kc- 
2 retek, petroleumfözögépek.
♦ I a legjutányosabb árakon I
2 Fiume — Coreo.
$♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦$

PR MA FABBRICA UNGHERESE

Macchine ed attrezzi per lo spegnimento del fuoco

F. WALSERBukarest Kolosvár
Hdinonostotutea 12

Fabbrica e Deposito principale: BUDAPEST, Rottenbiller N. 66.
Corrispouricnza in tutin h- /inf/ur.

£Trn ' *.-v

Fabbrica premiata in t.ut.to le csposizioui tinivorS!p1 • l"-1' l;i propu- 
zione di macchine etl altri attrezzi per h speönimento (|e| fuoco, 

macchine idrotecniche. pozzi a pompe, campane Per ’e cliiese.
FfllJf- Esportazione nei pacsi ereditari della Monarchia, noi|a 
Russia cd iu tutto 1’ Oriente. — A richiesta si niundano gratis o 
franciii di porto prospetti forniti da modelli. — tHlan0j c disegni 

di progotti si somministrano gratis.

3K53> 3>'.3> 0> S>:;<

m ELET-ITAL
^ Pyógyei‘ő\ol bíró, növényanyagokból kúszó tett es sok hires orvos jó válni- 
Íjj0 gyása és más jeles személyek számos elismerése szerint ^

Hj kitűnő háziszer ^
j*|| váltó- és mocsárláz és emésztési) ány. bél- és gyomorgörcs, epe inger, liá- 

^ nyns, tengeri betegség, vizeletszornlás, álmatlanság, stb. ellen. Az 
&jg „Éiet-ital,u a mely több oldal nil és a többi között a bécsi cs. kit*, egye- 

temen is elemeztelett, a nyert bizony hányok szerint cliinát és más ká- 
Íl( ros alkatrészeket nem tartalmaz. Éjt*

Ára egy nagy üveggel 65 r., kisebb üveggel 50 kr. %
ji.j Használati utasítás minden üveghez melléki'ltetik. Kapható:

(C'fJ

á
V Kalman naf/i/ki'rrski.ii'uni'l limlajjrst, Mn.ruiu kunit 

2ii sz. 6#
.... ............. .. ... w

A cs. kir szabadalm.
rsCHUTZMARKE

1
TRADE-MARK

Köszvóny-Szesz
általánosan klosternenburgi

(ilCIITFLüll)
név alatt ismert (a rendőri egészségügyi laboratórium által 
Megvizsgálva és a cs. kir. szabadalom valamint a tön*, ho­
ni gy zott védjegy által forgalma biztosítva i vnl iságos k ti lön-

KÖSZVÉNY és CSÚZ
st, iza n H i 1 eggyongoség, az egyes idegek bénulása, hát- és dorékfájdalmak. altosti ás 

a vastaghus görcsei, kolika ficzamodások stb. ellen.
Ára fél üveg 50 kr., I nagy üveg I frt, postán 15 kr -ral több.

Főletét és postai szétküldés:
HOFMANN A. gyógyszer tara Klosterneuburgban.

Főraktár Magyarország részére:
TÖRÖK JÓZSEF gyógyszert., Budapest, király-uteza 12.

i Továbbá kopható a köwlkezd gyógyv/.m-Mrukban Éviikén Dionus ,1. ('. Ozer-
J nowitzban : Altli E. Triostbon: Frondini K. gyógysz. valamint az oszt r.-m. bir. legt, gyógyt.
I NB. Mindenkor csak a KL03TERNEUBURGI KÖoZVÉNYSZESZ kó- i
♦ rendű, s a törv. védjegy megtekintendő. 3
♦♦8


